

持币观望者陆续出手 北京新房销售回升

本报记者 陈雪波 卢志坤 北京报道

“最近看房的人明显增加。”近日，一位北京房产经纪人告诉《中国经营报》记者，今年新政策很密集，

打折促销力度加大

项目销售人员告诉记者，只有部分房源做折扣，并非所有房源都能有这么大的优惠力度。

近期，“李嘉诚打折卖房”的消息冲上热搜。消息称，10月底，备案价超过9万元/平方米的御翠园项目在按照低于8万元/平方米的价格销售，项目附近的地铁、教育、购物配套优势明显。这一降价促销措施吸引了大量购房者前往看房。

日前，记者来到御翠园销售现场，虽然是在工作日，售楼处也有数十位购房者看房，多为家庭成员结伴前往。项目现场有一位50岁左右的女性购房者告诉销售人员，她在北京已经有一套房子，准备换一套更大的房子用来养老。此外，项目现场还专门为各房产中介平台设置了咨询区。

御翠园售楼处贴出了每一套房源的备案价，以及部分房源优惠折扣的“惊喜价”。以一套在4号楼的141平方米的户型为例，备案价为9.87万元/平方米，优惠后的“金秋惊喜价”为7.89万元/平方米，每平方米单价降了近2万元，总价降了近280万元。

但项目销售人员告诉记者，只有部分房源做折扣，并非所有房源都能有这么大的优惠力度。可以做参照的是，御翠园旁边的逸翠园近期二手房成交价为8.67

万元/平方米左右，已经高于御翠园销售单价。御翠园销售人员告诉记者，在今年国庆假期，售楼处爆满，看房的人需要排队等待才能进入售楼处。

和记地产集团有限公司有关负责人介绍称，得益于近期落地的一揽子利好政策，楼市迎来了回暖。御翠园给出优惠回馈购房者，既是公司基于对各方面因素的综合考量，也是积极配合政府政策、助力推动房地产市场及国家经济平稳健康发展的行动体现。

位于北京亦庄片区的北京润府也给出了购买优惠。以一套99平方米的房源为例，备案价为6.44万元/平方米，优惠后为6.11万元/平方米，房源销售总价比备案价少32万元。记者了解到，这个价格也低于项目今年4月开盘时的价格。北京市住建委官网显示，11月13日，该项目已签约房屋83套，成交均价为6.19万元/平方米。

销售人员告诉记者，目前的价格确实比开盘时低了很多，“我们现在对支付首付的宽限时间也缩短了。”在北京润府项目现场，记者看到，售楼处陆续有购房者

为59.59万平方米，销售面积环比增长59%，同比增长1%；10月北京新建住宅平均价格为45562元/平方米，环比上涨0.27%，同比上涨1.51%。总体实现量价齐升。

记者走访北京房地产市场发现，近期多个售楼处的看房客户众多。业内人士介绍称，近期成交量明显增加。与此同时，今年面市的一些项目，也增加了服务

配套，通过健身房、游泳池等产品打造来吸引购房者的关注。有新项目负责人在接受记者采访时表示，10月成交量环比增长200%。

打破持币等待魔咒

北京“9·30新政”落地实施后，对刚需和改善性住房需求的释放起到明显带动作用。

今年9月，多地陆续出台了降低房贷利率、降低首付比例等政策。9月30日，北京发布《关于进一步优化调整本市房地产相关政策的通知》，调降购房首付比例，商业性个人住房贷款最低首付比例可以低至15%。还放宽了购房的资格要求，非北京市户籍居民家庭购买五环内商品住房的，缴纳社会保险或个人所得税的年限，调整为购房之日前连续缴纳满3年及以上；购买五环外商品住房的，缴纳社会保险或个人所得税的年限，调整为购房之日前连续缴纳满2年及以上。

北京市朝阳区一位房产经纪人告诉记者，之前有些有购房需求的人，手里拿着钱一直在观望。他们看到最近发布了很多政策，价格也合适，觉得市场筑底了，就会选择在这个阶段买房。北京润府项目公司也告诉记者，公司对接下来的北京楼市持乐观态度。

中指研究院研究副总监李益峰指出，在中央一揽子政策及北京政策优化推动下，房地产市场预期及购房者信心有所恢复，10月份北京市场活跃度明显提升。北京“9·30新政”落地实施后，对刚需和改善性住房需求的释放起到明显带动作用，10月以来，线上咨询量、案场来访量较9月明显增加，新房、二手房销售均出现明显恢复。若接下来北京进一步优化楼市政策，叠加年底房企冲刺业绩，预计后续北京市场有望实现止跌回稳。



在御翠园项目现场，有众多购房者前来咨询项目详情。

陈雪波/摄影

抵达看房，向销售人员详细了解项目情况。该项目销售人员向记者表示，在国庆假期，售楼处的客户多到讲解不过来，一位销售人员要同时带三四组客户。“现在首付比例降低了，社保要求也从5年变成了2年，最近很多人来看房子。”售楼处大门旁还展示了近期房地产政策，列出了降低公积金

贷款利率、降低最低首付比例、增加信贷规模等政策。

北京润府项目公司向记者透露，今年10月，该项目销售额约10.4亿元，提升显著。相比前期，客户决策周期明显缩短，成交节奏加快。系列政策利好一定程度上提振了客户的购买信心。关于近期的售价调整，该公司表示，北

京润府的产品定价依据政府指导价，根据不同户型、不同楼层位置进行一房一价的制定，这也便于客户根据自己的预算和需求进行选购。

“这轮政策对五环外利好明显。”该公司介绍，政策调整加项目自身的优势，吸引了更多的客户来选购。

购房者可选范围扩大

很多购房者只是去看一下，实际购买的人很少，他们有很多可选的新房项目，同等价格的二手房选择就更多了。

虽然御翠园的售楼处数月以来一直热闹非凡，但其实际签约数据并没有如到访量一般火爆。有业内人士透露，御翠园今年曾有几次开盘，售价一路从9万元/平方米降到现在的8万元/平方米左右。

熟悉御翠园的一位房产经纪人告诉记者，该项目虽然价格略有优势，但因为是毛坯交付，入住后3—5年会有装修噪声。更重要的是，

因为项目拿地时间早，户型和园林设计比较老旧，而且房屋产权只剩40多年。他告诉记者，很多购房者只是去看一下，实际购买的人很少，他们有很多可选的新房项目，同等价格的二手房选择就更多了。

这位房产经纪人向记者出示了一份御翠园执行大幅优惠后，首个周末的成交数据表：项目总到访量达到612人，但只有16人签约，签约

比例为2.6%。记者多次致电御翠园开发公司和记黄埔地产(北京朝阳)有限公司核实表格的真实性，电话未能接通。记者又向公司发送采访提纲，截至发稿未获回复。记者以购房者身份致电该项目售楼处询问，对方表示“表格不是我们官方出的，有需要可以到现场咨询”。

记者从北京市住建委官网查询到，在不考虑备案延迟的情况下，到

11月13日，该项目数百套取得预售证房源中，只有27套房源处于已签约状态。

熟悉御翠园的一位房产经纪人告诉记者，北京楼市的供求关系比较良性，特别是总价在1000万元左右的房源，新房、二手房都有很多选择。

为了吸引更多的购房者，一些新房项目在产品配套上投入了更多

精力。记者在北京润府看到，项目会所内设置了游泳池、健身房、棋牌室、餐厅等配套设施，销售人员介绍，仅会所打造就花费了将近1000万元。该项目开发公司告诉记者，北京润府项目通过打造会所及社区园林景观，将客户的活动空间外延，未来业主在社区内就可以拥有丰富的活动体验，这样可以增加产品的附加值。

竞争加剧 家电企业如何破解“增收不增利”难题

本报记者 陈靖斌 广州报道

在各大厨电和家电上市公司纷纷发布的三季报中，尽管以旧换新政策显现出一定效果，但《中国经营报》记者梳理后发现，这些企业的业绩出现明显分化。

相关数据显示，截至目前，A

股市场家电板块的102家上市公司已全部披露2024年三季度财报。整体来看，得益于提质增效、以旧换新和创新转型等举措，多数公司在提升经营质量方面取得一定进展，维持了稳健的经营态势。然而，这些企业的成长表现并不一致——仅有44家公司实现营收与归母净利润的双增长，占

比43.13%。

中国企业资本联盟中国区首席经济学家柏文喜向记者指出，家电行业的业绩分化主要源于市场竞争的加剧及以旧换新政策在不同企业中的实际成效存在差异。除政策扶持外，企业在经营管理水平、产品质量、品牌影响力、渠道建设和研发等方

面的不同投入，直接影响了其市场表现。

“面对日益激烈的市场竞争，企业需要优化自身战略，持续加强研发创新，提升产品质量与用户体验，同时拓宽销售渠道，强化品牌建设，以在行业分化趋势中实现稳健增长。”柏文喜建议道。

“三重”压力下分化加剧

家电企业业绩在第三季度表现分化，与行业激烈竞争息息相关。

回顾前三季度，中国家电市场经历了1—7月的低迷与激烈竞争，到8月以旧换新政策逐步落实，市场信心得到显著提振，家电企业随之加速布局。然而，尽管企业积极抢占市场，但国内经济下行压力增大，消费者信心指数依然低迷，总体需求疲软。实体经济的内部循环存在障碍，供需两端同时面临挑战。

奥维云网与全国家用电器工业信息中心在《2024年前三季度家电市场总结》中指出，家电行业面临三重困境：“天时”——消费信心低迷；“地利”——房地产市场降温；“人和”——人口增长放缓。行业依然处于存量市场的激烈竞争之中。

此外，尽管以旧换新政策带来了一定消费动力，但其潜力尚未完全激发，家电市场依然面临供需错配的严峻问题。奥维云网数据显示，目前中国家电的保有量超过40亿台，按“七普”的49416万户家庭计算，平均每个家庭的家电保有量超过8台。自2019年中国家电市场零售规模达到8910亿元峰值后，近几年市场表现乏力。需求端的多样化和个性化需求加速发展，但供给端的创新速度却在放缓。当前，家电市场正处于“高标准换需求”与“技术微创新”之间的供需错配周期中。

针对这一趋势，奥维云网在报告中提出2025年市场发展的三

项建议。首先，家电企业应在2025年第二季度推出与2024年产品明显不同的新品，尤其是与“国补”政策时期的产品有所区别，以平衡消费者的心理落差。其次，建议企业通过让利经销商、加强运营和服务，而非靠单纯降价来吸引消费者。在补贴结束后，行业的核心竞争力将是高价值——包括产品、体验和服务，而非价格。能够在“国补”结束后存活活的经销商通常具备较强的运营能力，企业应借助它们的优势，扶持其成长，共同达成互利共赢。最后，随着市场的洗牌，明年将有大量小商家退出市场，但新商家也会涌入。企业需要提前规划终端市场的竞争策略，特别是在空白市场和社区周边市场中发挥其专业优势。

柏文喜进一步指出，在面对面行业激烈竞争与政策变动时，家电企业应着力提升产品创新水平，增加产品技术含量，开发具有差异化竞争力的产品，以提高市场竞争力。TCL智家和美的集团在营收与利润方面取得亮眼成绩，这得益于其创新举措，包括优化产品线、提升产品质量与性能、加强智能家居与物联网技术的研发与应用，以及提高供应链效率、降低成本等。

“未来家电市场的技术或产品创新趋势包括：智能家居、物联网、绿色节能、健康安全和智能语音交互等。这些趋势将为家电企业带来新的增长机会。”柏文喜表示。

政策提振下业绩分化

今年前7个月，受房地产市场低迷和消费者信心不足的影响，国内家电市场表现疲软。然而，这一趋势在第三季度出现转机。

随着国家以旧换新补贴政策逐步落实，消费者的换新需求逐步释放，再加上8月高温天气刺激了空调需求，家电行业零售额开始逐渐企稳回升。奥维云网(AVC)数据显示，截至2024年9月，中国家电市场累计零售额为6144亿元，同比仅微降0.2%。从季度来看，今年一、二、三季度的零售额同比增幅分别为4.3%、-8.5%和7.5%。其中，第三季度的7月、8月、9月同比增幅分别为-9.2%、3.7%和28.6%，显示出市场复苏迹象。

然而，家电行业的整体回暖并未在所有公司中平均体现。白电领域的龙头企业如美的集团和TCL智家，受益于政策刺激和企业自身的经营策略，实现了营收与利润的双增长。

美的集团在2024年第三季度的财报中披露，其营业总收入

达到3203.50亿元，同比增长9.57%；归属于母公司股东的净利润为316.99亿元，同比增长14.37%。TCL智家表现也较为亮眼，前三季度的营业收入达到139.45亿元，同比增长23.0%；归母净利润为8.25亿元，同比增长29.6%。这些企业能够在市场回暖的过程中实现双增，表明其在白电市场的竞争力和市场份额仍然稳定。

然而，另一部分企业如格力电器和惠而浦尽管实现了利润增长，但在营收方面却面临下滑。格力电器前三季度实现营业收入1467.22亿元，同比减少5.34%；但归母净利润达219.6亿元，同比增长9.3%。具体来看，第三季度格力营收为469.4亿元，同比减少15.84%；而归母净利润则为78.25亿元，同比增长5.47%。惠而浦前三季度的营收为25.24亿元，同比下降14.81%；但归母净利润大幅增长274.98%，达到5307.2万元。不过，扣非净利润却下降43.68%，显示出营收下滑带来的压力。类似的“增收不增利”现象在当前市

场环境下较为普遍，说明这类企业依赖成本控制和内部管理来维持利润，而在市场竞争中面临较大挑战。

在厨电领域，市场表现同样参差不齐。老牌厨电企业老板电器的业绩出现双降，前三季度实现营业收入73.96亿元，同比下降6.78%；归母净利润12.02亿元，同比下降12.44%。老板电器第三季度的营收为26.66亿元，同比下降11.07%；净利润为4.43亿元，同比下降18.49%。业绩的连续下滑显示出传统厨电企业在市场激烈竞争中的压力。

相对而言，华帝股份在市场上的表现较为积极，前三季度的营收达到45.76亿元，同比增长3.27%；归母净利润达4.04亿元，同比增长12.28%。华帝股份的业绩增长得益于其在产品创新和品牌营销上的投入，显示出较强的盈利能力。万和电气则出现“增收不增利”的情况，前三季度的营收为52.34亿元，同比增长18.61%；但归母净利润下降18.83%，为4.54亿元。营收增长未能带动利润提

升，表明企业在成本控制和市场拓展上面临双重压力。

与白电、厨电领域不同，黑电市场的表现更加低迷。创维集团和极米科技等黑电企业面临营收和利润双降的压力。创维集团前三季度的数据显示，其营业收入为66.18亿元，同比下降13.24%；归母净利润为2.36亿元，同比下降47.19%。创维的利润大幅下滑，主要受到行业整体需求不足和市场竞争激烈的影响。

极米科技的情况更为严峻，其2024年前三季度营收为22.81亿元，同比减少5.8%；归母净利润亏损4033万元。公司方面表示，亏损的主要原因在于整体收入规模下滑，同时受老款产品去库存的影响，销售毛利率下降，进而导致净利润和扣非净利润显著下滑。极米科技的亏损并非首次出现，其去年第三季度的净利润已亏损656万元，尽管在去年第四季度和今年第一季度盈利回正，但今年第二、三季度再次陷入亏损，分别亏损1022万元和4443万元。